
Měření obsahu – pracovní list 
 

1. Obsah jako fyzikální veličinu značíme …… a její základní jednotkou je ……………………………….., 

značíme ……..  Fyzikální veličina obsah plochy přímo měřitelná není. Chceme-li změřit obsah plochy 

daného rovinného útvaru, musíme nejprve zjistit jeho …………………….. a podle příslušného vztahu 

obsah plochy vypočítat. Nejsnadněji vypočítáme obsah plochy dvou rovinných útvarů a sice:  

 ……………………………….. podle vztahu ………………………. 

 ……………………………….. podle vztahu ………………………. 

 

2. Podtrhni ty z uvedených situací, kdy opravdu budeme potřebovat znát obsah plochy: 

a) Maminka potřebuje vědět, kolik travního semene musí koupit na zatravnění pozemku tvaru kruhu. 

b) Libor potřebuje vědět, kolik vody se vejde do akvária tvaru kvádru 

c) Malíř potřebuje vědět, kolik barvy spotřebuje na vymalování stěn pokojů v bytě 

d) Tatínek potřebuje vědět, kolik pletiva má koupit na oplocení zahrady 

e) Dlaždič potřebuje vědět, kolik dlaždic bude potřebovat na vydláždění chodníku 

 

 3. Pomocí čar spoj sobě odpovídající dvojice: 

 

Obsah desky pracovního stolu        25 cm
2
 

Obsah hlavičky hřebíku         3,2 a 

Obsah stropu běžné tělocvičny        0,12 mm
2
 

Obsah vodní plochy průměrné přehrady       36 dm
2
 

Obsah plochy velkého města         45 m 

Délka živého plotu          5 mm
2
 

Obsah podlahy v dětském pokoji        458 km
2
 

Obsah hrotu hřebíku          8,2 ha 

Obsah povrchu krabičky od zápalek        15,2 m
2
 

Objem vody ve sklenici         300 ml 

 

4. Porovnej pomocí znamének rovnosti nebo nerovnosti 

36 cm
2
  4 dm

2
 

12 dm
2
  0,25 m

2
 

35 ha  3,5 km
2
 

67 a  900 m
2
 

6 000 mm
2
  0,6 dm

2
 

 



         

5. Doplň tabulku a podtrhni ty hodnoty, které ti připadají pro prezentaci výsledku nejvhodnější: 

Obsah m
2
 dm

2
 cm

2
 mm

2
 km

2
 ha a 

sudu 0,65    -------- ----------  

záhonku  640   -------- ----------  

 hrotu tužky   0,03  ---------- ---------- ---------- 

displeje mobilu    3 000 ---------- ---------- ---------- 

zahrady  ---------- ---------- ---------- 0,0056   

menšího města  ---------- ---------- ----------  1200  

garážových vrat   ---------- ---------- ----------  0,12 

 

6. Urči obsah plochy pozemku, jehož rozměry jsou uvedeny v nákresu 

  

 

7. Pro chytré hlavy! 

Zjišťování obsahu plochy nepravidelných útvarů je poměrně komplikované. Pokuste se přesto alespoň 

přibližně určit obsah takového nepravidelného útvaru, kterým může být třeba vaše dlaň. K dispozici budete 

mít milimetrový papír, na který si svou dlaň obkreslíte. Co dál, to už musíte vědět sami. Bude to trochu 

časově náročnější a mravenčí práce. Z naměřených výsledků pak můžete zkusit spočítat průměrný obsah 

plochy dlaně žáků vaší třídy. Milimetrový papír připni kancelářskou sponkou jako přílohu k tomuto 

pracovnímu listu 

 

 

 

45 m 

72 m 

25 m 

32 m 



Měření obsahu – pracovní list - řešení 
 

1. Obsah jako fyzikální veličinu značíme …S….. a její základní jednotkou je …metr čtvereční……….., 

značíme …m
2
…..  Fyzikální veličina obsah plochy přímo měřitelná není. Chceme-li změřit obsah plochy 

daného rovinného útvaru, musíme nejprve zjistit jeho ……rozměry……………….. a podle příslušného 

vztahu obsah plochy vypočítat. Nejsnadněji vypočítáme obsah plochy dvou rovinných útvarů a sice:  

 ……čtverce………………………….. podle vztahu ……S = a . a…………………. 

 ……obdélníka………………………….. podle vztahu …S = a . b……………………. 

 

2. Podtrhni ty z uvedených situací, kdy opravdu budeme potřebovat znát obsah plochy: 

a) Maminka potřebuje vědět, kolik travního semene musí koupit na zatravnění pozemku tvaru kruhu. 

b) Libor potřebuje vědět, kolik vody se vejde do akvária tvaru kvádru 

c) Malíř potřebuje vědět, kolik barvy spotřebuje na vymalování stěn pokojů v bytě 

d) Tatínek potřebuje vědět, kolik pletiva má koupit na oplocení zahrady 

e) Dlaždič potřebuje vědět, kolik dlaždic bude potřebovat na vydláždění chodníku 

 

 3. Pomocí čar spoj sobě odpovídající dvojice: 

 

Obsah desky pracovního stolu        25 cm
2
 

Obsah hlavičky hřebíku         3,2 a 

Obsah stropu běžné tělocvičny        0,12 mm
2
 

Obsah vodní plochy průměrné přehrady       36 dm
2
 

Obsah plochy velkého města         45 m 

Délka živého plotu          5 mm
2
 

Obsah podlahy v dětském pokoji        458 km
2
 

Obsah hrotu hřebíku          8,2 ha 

Obsah povrchu krabičky od zápalek        15,2 m
2
 

Objem vody ve sklenici         300 ml 

 

4. Porovnej pomocí znamének rovnosti nebo nerovnosti 

36 cm
2
 < 4 dm

2
 

12 dm
2
 < 0,25 m

2
 

35 ha < 3,5 km
2
 

67 a > 900 m
2
 

6 000 mm
2
 = 0,6 dm

2
 

 



         

5. Doplň tabulku a podtrhni ty hodnoty, které ti připadají pro prezentaci výsledku nejvhodnější: 

Obsah m
2
 dm

2
 cm

2
 mm

2
 km

2
 ha a 

sudu 0,65 65 6 500 650 000 -------- ---------- 0,0065 

záhonku 6,4 640 64 000 6 400 000 -------- ---------- 0,064 

 hrotu tužky 0,000003 0,0003 0,03 3 ---------- ---------- ---------- 

displeje mobilu 0,003 0,3 30 3 000 ---------- ---------- ---------- 

zahrady 5 600 ---------- ---------- ---------- 0,0056 0,56 56 

menšího města 12 000 000 ---------- ---------- ---------- 12 1200 120 000 

garážových vrat 12 1 200 ---------- ---------- ---------- 0,0012 0,12 

 

6. Urči obsah plochy pozemku, jehož rozměry jsou uvedeny v nákresu 

  

7. Pro chytré hlavy! 

Zjišťování obsahu plochy nepravidelných útvarů je poměrně komplikované. Pokuste se přesto alespoň 

přibližně určit obsah takového nepravidelného útvaru, kterým může být třeba vaše dlaň. K dispozici budete 

mít čtverečkovaný sešit, případně můžete využít i tzv. milimetrový papír, na který si svou dlaň obkreslíte. 

Co dál, to už musíte vědět sami. Bude to trochu časově náročnější a mravenčí práce. Z naměřených 

výsledků pak můžete zkusit spočítat průměrný obsah plochy dlaně žáků vaší třídy. Milimetrový papír připni 

kancelářskou sponkou jako přílohu k tomuto pracovnímu listu 

Základem bude obsah dlaně (bez prstů)- vypočítáme obsah největšího obdélníka, příp. čtverce a k němu 

dopočítáme čtverečky přes jednotlivé prsty a zbytek dlaně. Obsah jednoho čtverečku v sešitě je 0,25 cm
2
. 

Celkový počet čtverečků musíme tedy vydělit 4, abychom dostali obsah dlaně i s prsty v cm
2
. 

 

45 m 

72 m 

25 m 

32 m 

S = a . b 

 

S1 = 45 m . 32 m = 1 440 m
2 

 

S2 = 72 m . 25 m = 1 800 m
2 

 

S = S1 + S2  

 

S = 1 440 m
2
 + 1 800 m

2 

 

S = 3 240 m
2
 

 

 


